

## 国家文物局部署抗战文物保护利用工作

本报讯 国家文物局纪念中国人民抗日战争胜利70周年推进抗战文物保护利用工作电视电话会议日前在京举行。文化部副部长、国家文物局局长励小捷出席会议并讲话。

励小捷充分肯定了一年多来各地开展抗战文物、博物馆、纪念馆的调查摸底、保护修缮、开放利用和展示提升工作取得的成绩。他强调,要按照中央要求,严守正确导向,以“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”为主题,做好下一阶段抗战文物保护利用工作。去年以来已实施的抗战文物保护项目应当抓紧时间,在确保工程质量的前提下,务必要在8月底前竣工,达到在纪念日和公祭日期间接待参观的要求。展示工作要在加强研究的基础上,紧紧围绕主题,深入挖掘文物的价值和内涵,及时将最新研究成果充实到展览当中去,提升展示的深度和广度。要突出地域特色、文物特点,见人见物,讲好抗战故事,避免千篇一律、千展一面。抗战题材的展览和陈列,展示手段须庄重朴实,避免豪华与铺张甚至娱乐化倾向。抗战文物保护单位、博物馆、纪念馆应当加强与社会的广泛联系,努力延伸展示和宣传,做到“走出去、活起来”。

2014年,国家文物局共安排2.5亿元资金用于47处抗战文物的保护修缮、展示提升和规划编制,包括侵华日军七三一部队旧址、阜新万人坑在内的大多数修缮项目实现了当年开工。今年,抗战文物有关项目的资金安排预计达到3.9亿元。截至目前,新增开放国保单位抗战文物点达到40余处。按照目前的工程进度,8月底之前,全国186处抗战类国保单位中,113处由文物系统管理使用的能够实现以新的面貌全部对外开放。根据各地文物部门上报的纪念抗日战争胜利70周年活动计划,28个省(区、市)共安排了333项以展览、展示为主的各类教育活动。

本报讯(记者 徐健) 由诗刊社、广东深圳坪山新区管委会、深圳市文联主办的中国诗歌年度论坛暨“深圳坪山文学周”日前在深圳坪山新区举行。中国作协主席团委员王巨才、《诗刊》副主编李少君及数十位诗人、评论家参加了此次活动,共同回顾中国诗歌百年发展历程,研讨新世纪诗歌发展现状,并发表了“中国诗人‘坪山宣言’”。

如今,中国诗歌创作活跃,但是理论评论远未引起社会的广泛关注。李少君表示,举办中国诗歌年度论坛就是要立足当下,总结诗歌发展规律,聚焦诗歌创作出现的新问题、新趋向。此次论坛主题定位为“21世纪诗歌”,也是来源于现实的思考,即通过对当下诗歌的研讨,更好地促进中国诗歌的创新发展。与会者认为,当下诗歌创作处于“机遇期”,但同时面临着写作的焦虑,如何处理诗歌与现实的关系、如何看待诗歌被大众媒介过度消费等各种问题。不少与会者表示,研究评论诗歌不应该忽视诗歌的创作生态和外部环境,诗歌借助语言、修辞、想象力“创造”的现实,虽然没有现实本身强烈、震撼,但是具有自身的独特视角和深层关怀。

此次文学周除举行诗歌年度论坛外,还举办了“春天送你一首诗”经典诗音乐等多项活动。

## 中国诗歌年度论坛 聚焦新世纪诗歌发展

## 《风雪夜归人》 重登国家大剧院舞台

本报讯(记者 王觅) 国家大剧院制作的话剧《风雪夜归人》自2012年首演以来,广受业界和观众好评。无论是2013年复排,还是2014年亮相厦门中韩日戏剧节和赴台湾演出,都取得了口碑和票房的双丰收。日前,《风雪夜归人》重登国家大剧院的舞台。

据介绍,该剧在以往每轮演出时,都会根据之前的演出经验和现场观众的反应作出新的调整,力求越演越精准。导演任鸣表示,此次排练在细节的处理和节奏的把控上加以调整,演员们以精益求精的态度塑造好每一个人物形象,以更好地传播这部经典剧目的魅力。

本轮演出期间,国家大剧院创新传播手段,通过其官方网站和手机客户端进行现场演出的同步网络直播,希望可以将这部话剧佳作分享给更多观众。

## 国丽霞同志逝世

中国共产党优秀党员,中国作家协会人事部主任国丽霞同志,因病医治无效,于2015年4月25日在北京逝世,享年51岁。

国丽霞同志1964年11月出生于内蒙古集宁。1987年7月大学毕业。1996年3月调入中共中央宣传部工作,历任干部局办公室副主任、主任,干部处处长,副巡视员。2012年9月调入中国作协,先后任人事部副主任、主任。

国丽霞同志忠诚于党的事业,理想信念坚定,勤于学习思考,工作兢兢业业。胸怀坦荡,为人正直,组织纪律观念强,要求自己严格,在干部群众中有很高威信。她在中宣部工作期间,在加强宣传文化系统干部队伍建设以及干部局局内建设等方面做了大量富有成效的工作。调入中国作协后,她认真贯彻中国作协党组书记处的决策部署,任劳任怨,克服困难,积极开展工作,在干部配备、队伍建设和干部人事工作制度化建设等方面做了大量开创性工作。

## 中国现代文学馆公益讲座预告

时间:5月10日9:30—12:00

主讲人:陈漱渝(北京鲁迅博物馆研究员)

题目:“群星灿烂的五四文学星空

——以鲁迅、胡适、周作人为中心”

## 仲呈祥:“尊重艺术规律才能获得永恒”

□本报记者 任晶晶



新时期以来,文艺评论在与文艺创作相互促进、共同发展的历程中获得了蓬勃的生机与活力,然而,社会环境的变化、时代的发展以及文艺的繁荣,对文艺批评提出了更高的要求。在纷繁复杂、不断变化的文艺环境下,文艺批评该如何及时总结艺术创作规律,完善与时代相适应的审美理想,引导并推动艺术创作继续前行?长期坚守在文艺批评前沿的文艺理论家仲呈祥,浸润其中越久,思索也越深。

记者:习近平总书记文艺工作座谈会上的讲话指出,“文艺不能在市场经济大潮下迷失方向”,“文艺不能当市场的奴隶”,“文艺是时代前进的号角”,这让我们深思。在市场经济带来的这种纷繁浮躁的现实面前,您觉得文艺创作和批评面临哪些新的困难?健康的文艺生态应是怎样的?

仲呈祥:文艺评论和文艺创作本来是文艺事业的两翼,互补共进、两翼齐飞本应是文艺的最好生态。但是在市场经济条件下,一段时期以来,由于娱乐化、低俗化泛滥造成的影响,由于淡化文艺的审美的意识形态属性,失度地强化文艺的商品属性,带来了“唯收视、唯票房、唯码洋、唯点击率”的错误倾向。正如习近平总书记在文艺工作座谈会上的讲话所指出的,“文艺不能在市场经济大潮下迷失方向”,“文艺不能当市场的奴隶”,“文艺是时代前进的号角”,应当“最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气”。显然,在这方面确实应当联系实际认真反思。要学会全面辩证地把握文艺在市场经济条件下的属性,既看到它的商品属性,更重视它的审美的意识形态属性;既恰当地肯定它的娱乐功能,更要重视它的审美功能、认识功能、教育功能。这样文艺才能真正地为改革开放和现代化建设、为我们推动历史前进提供强大的精神能源,也就是正能量。我们要认真学习领悟践行习近平总书记文艺工作座谈会上的讲话精神,比如在电视艺术界我们就应该反对唯收视率论,清醒地、科学地统计收视率,清醒地认识观赏性,真正做到习近平总书记所要求的“把服务群众同教育引导群众结合起来,把满足需求同提高素养结合起来”。也就是毛泽东同志在延安文艺座谈会上的讲话所指出的“在普及的基础上提高,在提高的指导下普及”,也正是马克思在经典著作里强调的“任何精神生产在生产自身的同时,也在生产自己的欣赏对象”,从而使我们的文艺创作和文艺鉴赏都能真正地提高民族的精神素质,引领社会的风气,促进人的自由而全面的发展。这就是要站在习近平总书记讲话的高度去认识低俗化、娱乐化泛滥的危害性,使文艺走到健康发展的轨道上

来。当然我们讲的这些问题,是在肯定这些年文艺取得成就的前提下提出的。

记者:当下,大家总有一种批评跟不上创作、难以发挥引领作用的现象,纵观时下的艺术批评,真正富有见地写出问题的文章少之又少,作为身处其中的批评家,您怎么看这些说法?

仲呈祥:从文艺批评来说,一个不争的事实是,文艺批评严重地滞后于文艺创作。科学的文艺批评应当从文艺创作实践中来,又反过来指导文艺创作的实践。科学的文艺批评的灵魂在于批评家的判断力。因为一个作品或一种创作思潮出来后,你究竟能不能判断它的是非,对在哪儿错在哪儿,哪些是对的哪些又不对,必须有一个科学的判断。而这种判断力植根于“坚持与时俱进的中国化的马克思主义”。它一方面要与时俱进,不是僵化的,另一方面要联系中国的实际,是中国化的,这才能有科学的批评、科学的判断力。如果批评家的判断力钝化,理论定力丧失,那必然就会导致他在文艺批评领域里战斗力的缺失,甚至产生副作用。因此呼吁批评家自身要提高马克思主义的素养,提高科学的人文精神的素养,要心有人民,为人民鼓与呼,这样才能真正地为文艺创作的健康繁荣鸣锣开道,也才能在既推动文艺创作繁荣的同时,也有益于提高广大读者观众的审美修养和鉴赏能力,为中华民族营造一种健康向上、良好的文化氛围,为中华民族培养造就一种沉稳的而不是浮躁的、高雅的而不是低俗的、深刻的而不是肤浅的、幽默的而不是油滑的鉴赏习惯。

记者:这也是习近平总书记在讲话中提到的“中华美学精神”问题。对批评家来说,审美的养成尤为重要,它决定着批评面对作品时所站的立场、所持的准则以及所运用的方法。

仲呈祥:鉴赏习惯是一个民族文明的主要标志之一,我们要高度重视这个问题。打个比方,维也纳金色大厅每年的新年音乐会都是由名家来演奏,参加的观众也全都穿着正装,他们把这当作是一个接受民族经典熏陶的机会,且观看期间不乱鼓掌,都在静静地欣赏,这就是沉稳的而不是浮躁的鉴赏习惯,是一种文明的体现。中华美学精神一贯提倡宁静致远、淡泊明志。而我们现在很多评论家不是这样的,有些批评完全是讲不讲规律的,追时髦赶潮流。那种以西方文论的是非为是非、标准为标准的文艺批评应休矣。我们应以开阔的视野,学习借鉴西方文论中适合中国国情的有用的东西,见好就拿,拿来要化,这才是我们的态度。不能好坏不分,一律照搬,然后东施效颦、鹦鹉学舌,拿西方的标准来衡量我们的作品,这一问题在当下文艺批评里很严重。因此要呼唤文艺批评强化中华美学精神,强化民族学理,把“中国精神”作为文艺评论的灵魂。

记者:文艺批评的有效性和批评的标准密切相关。尤其在今天,文艺作品的样式前所未有的多,风格前所未有的丰富,它们带来新鲜的审美,也引发很多的争议,面对越来越多样、复杂的创作现实,您怎么来理解“标准”问题呢?

仲呈祥:一定要坚持科学的批评标准。判断力是要拿标准去衡量的,理论定力在于你的标准是否一致,不能今天用一个标准,明天又用一个标准。我们应该坚持与时俱进的中国化的马克思主义的文艺批评标准。

过去有两种不好的倾向,一种是重内容重思想性,轻形式轻艺术性,甚至把文艺从属于政治,结果导致了公式化、概念化,使文艺失去了自身的感染力、魅力、吸引力。后来,在市场经济条件下,由于在哲学思维上二元对立非此即彼好走极端,又从从属于政治走向了从属于经济,附庸于市场。过去从属于政治,是用政治思维取代审美思维把握世界,错了。现在从属于经济,用利润思维取代审美思维把握世界,因此出现了唯收视、唯票房、唯点击率这种错误倾向。我们现在要提倡的是摒弃过去二元对立的单向思维,而代之以把握两端(市场和审美功能)、关注中间(考虑它们的结合)、全面辩证的和谐思维,要用这种思维来解决问题。因此我们要提倡一种有思

食之际需要一个好胃,来消化铺天盖地的信息淹没。

文学当然还能继续提供信息增量,而且以其具象化、深度化、个性化的看家本领,成为全球信息产能中不可或缺的部分。但广大受众更迫切、更重要的、更广泛的需求,似乎不再是这个世界再增加几本小说或诗歌,而是获得一种消化信息的能力,关系到信息真伪的辨别、信息关系的梳理、信息内涵的破译和读解——这不正是批评要做的吗?即使就文学本身而言,当文学日益接近快餐化、泡沫化、空心化的虚肿,一种富有活力的批评,一种凝聚着智慧和美的监测机制,难道不是必要的自救解药?

把批评总是视为文学的寄生物,既不聪明也不公正。体裁本身并无高下之分。从唐诗到宋词,从宋词到元曲,从元曲到明

清小说……文学从来不会消亡,但会出现演变,包括体裁高峰形态的位移。那么,在一个正被海量信息深刻变革的文化生态里,批评为什么不可能成为新的增长点、新的精神前沿以及最有可能作为的创新空间?批评——那种呼啦啦释放出足够智慧与美的批评,那种内容与形式上都面目一新的批评,为什么不能在一个信息过剩的时代应运而生,成为今天无韵的唐诗和宋词?

对于未来,我们需要一点勇敢甚至猖狂的想象。



## 想象一种批评

□韩少功

当代最好的文学,也许是批评——这当然是指广义的批评,包括文学批评、文化批评、思想批评等各种文字。

这种揣测可能过于大胆。如此揣测的理由,是因为电子技术的发展,使我们已经告别信息稀缺的时代,进入了信息爆炸或信息过剩的时代。这是一个重要的历史拐点。在拐点之前,没有网络、电视、广播以及发达的报业,文学家是生活情状的主要报告人;文学作品享受着“物以稀为贵”的价值优势,更以其具象化、深度化、个性化的特质,成为效率最高和广受欢迎的信息工具,帮助人们认识世界与

人生。但在拐点之后,如果不是对文学鉴赏有特别的训练与爱好,通过波德莱尔去了解法国,通过托尔斯泰去了解俄国,通过鲁迅和沈从文去了解中国人,对于一般大众来说已很不够用,至少是不太方便。现在的情况是:细节与叙事不再是文学的专利,段子、微博、博客、视频、报刊、电视剧等都充满细节并争相叙事。每天揣着手机和敲击鼠标的很多人,不是信息太少,恰恰是苦于信息太多、太繁、太乱,以至于自己的大脑形同不设防的喧嚣广场,甚至是巨大的信息垃圾桶,常处于茫然无绪和无所适从的状态;就好像一个人不饿了,而是暴饮暴